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Tåìà �1.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

• Ìàêñèìàëíèÿò áðîé òî÷êè îò òðèòå ÷àñòè íà èçïèòà å 100

• Ïðàâèëíî îòáåëÿçàíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 20. ñå îöåíÿâà êàêòî ñëåäâà:

çàäà÷è îò 1. äî 10. � 2 òî÷êè çàäà÷è îò 11. äî 20. � 3 òî÷êè
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13. ©À ©Á ©Â ©��@@Ã
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• Ïðàâèëíî ïîïúëíåíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 21. äî 25. ñå îöåíÿâà ñ 4 òî÷êè

21. A = 5

22. x =
22

7

23. p% = 15%

24. 220 000 ëåâà ïðåç 2016 ã.

25. AB = 20



• Ïúëíîòî ðåøåíèå íà âñÿêà çàäà÷à îò 26. äî 28. ñå îöåíÿâà ñ 10 òî÷êè.

Çàäà÷à 26. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî: (x− 3)
√
x2 − 5x+ 4 + 6 = 2x.

Ðåøåíèå:Äîïóñòèìè ñòîéíîñòè çà x â äàäåíîòî óðàâíåíèå ñà ðåøåíèÿòà íà íåðàâåíñòâîòî

x2 − 5x+ 4 ≥ 0 è òîâà ñà x ∈ (−∞; 1] ∪ [4; +∞).

Ïðåîáðàçóâàìå óðàâíåíèåòî:

(x− 3)
√
x2 − 5x+ 4− 2x+ 6 = 0, (x− 3)

(√
x2 − 5x+ 4− 2

)
= 0.

Ðåøåíèÿòà íà ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå ñà êîðåíèòå íà óðàâíåíèÿòà

√
x2 − 5x+ 4− 2 = 0 è x− 3 = 0.

Çàïèñâàìå ïúðâîòî îò òÿõ âúâ âèäà
√
x2 − 5x+ 4 = 2 è ñëåä ïîâäèãàíå íà âòîðà ñòåïåí

íà äâåòå ñòðàíè ïîëó÷àâàìå êâàäðàòíîòî óðàâíåíèå x2−5x = 0. Êîðåíèòå x1 = 0 è x1 = 5
ñà îò äîïóñòèìèòå ñòîéíîñòè çà x.

Ðåøåíèåòî íà x− 3 = 0 å x3 = 3, êîåòî îáà÷å íå å îò äîïóñòèìèòå ñòîéíîñòè çà x íà

äàäåíîòî óðàâíåíèå.

Ñëåäîâàòåëíî, ðåøåíèÿòà íà äàäåíîòî óðàâíåíèå ñà x1 = 0 è x2 = 5.
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Çàäà÷à 27. ×èñëàòà a1, a2, a3, a4 îáðàçóâàò ãåîìåòðè÷íà ïðîãðåñèÿ, à a1−6, a2, a3, a4−12
îáðàçóâàò àðèòìåòè÷íà ïðîãðåñèÿ. Äà ñå íàìåðè ñóìàòà a1 + a2 + a3 + a4.

Ðåøåíèå: Íåêà q å ÷àñòíîòî íà ãåîìåòðè÷íàòà ïðîãðåñèÿ a1, a2, a3, a4. Òîãàâà èìàìå

÷÷ a1, a2 = a1q, a3 = a1q
2, a4 = a1q

3,

÷ a1 − 6, a1q, a1q
2, a1q

3 − 12.

Îò ñâîéñòâàòà íà àðèòìåòè÷íàòà ïðîãðåñèÿ ïîëó÷àâàìå ñèñòåìàòà:∣∣∣∣∣ a1 − 6 + a1q
2 = 2a1q,

a1q + a1q
3 − 12 = 2a1q

2.

Ñëåä óìíîæàâàíå íà ïúðâîòî óðàâíåíèå ñ (−q) è ïî÷ëåííî ñúáèðàíå ñ âòîðîòî, ïîëó÷à-

âàìå óðàâíåíèåòî

6q − 12 = 0,

îòêúäåòî íàìèðàìå q = 2. Çàìåñòâàìå ñ òàêà íàìåðåíàòà ñòîéíîñò íà q â ïúðâîòî óðàâíåíèå

íà ñèñòåìàòà è çà a1 ïîëó÷àâàìå óðàâíåíèåòî

a1 − 6 + 4a1 = 4a1.

Îòòóê, a1 = 6 è òîãàâà a2 = 6 . 2 = 12, a3 = 6 . 22 = 24, a4 = 6 . 23 = 48.

Îêîí÷àòåëíî, a1 + a2 + a3 + a4 = 6 + 12 + 24 + 48 = 90.



Çàäà÷à 28. Çà ÷åòèðèúãúëíèêà ABCD å äàäåíî, ÷å <)BAC = 2<)CAD, AD = CD = 40
è BC = 60. Àêî ÷åòèðèúãúëíèêúò ABCD å âïèñàí â îêðúæíîñò, äà ñå íàìåðÿò ðàäèóñúò

íà òàçè îêðúæíîñò è äúëæèíèòå íà äèàãîíàëèòå AC è BD.

Ðåøåíèå: Îçíà÷àâàìå <)CAD = ϕ, òîãàâà <)BAC = 2ϕ.
Îò AD = CD ñëåäâà AD = CD è çà âïèñàíèòå â îêðúæ-

íîñòòà úãëè <)ABD è <)CBD èìàìå

<)ABD =
AD

2
= <)ACD = <)CAD =

CD

2
= <)CBD,

ò.å. <)ABD = <)CBD = ϕ. Òîãàâà <)ABC = 2ϕ = <)BAC è

4ABC å ðàâíîáåäðåí, êàòî AC = BC = 60.

Îò ñèíóñîâàòà òåîðåìà çà 4ACD:
CD

sinϕ
= 2R,

20

sinϕ
= R.

Îò ñèíóñîâàòà òåîðåìà çà 4ABC:
BC

sin 2ϕ
= 2R,

30

sin 2ϕ
= R.

A

j
2j

B

C

D

Ñëåäîâàòåëíî,
20

sinϕ
=

30

sin 2ϕ
, 2 sin 2ϕ = 3 sinϕ, 4 sinϕ cosϕ = 3 sinϕ, (4 cosϕ−3) sinϕ = 0.

Òúé êàòî 0 < ϕ < 90◦, sinϕ 6= 0 è òîãàâà ϕ òðÿáâà äà óäîâëåòâîðÿâà ðàâåíñòâîòî

4 cosϕ− 3 = 0. Ïîñëåäîâàòåëíî íàìèðàìå

cosϕ =
3

4
, sinϕ =

√
1− cos2 ϕ =

√
1−

(3
4

)2
=

√
7

4
, R =

20

sinϕ
=

80
√
7

7
.

Äèàãîíàëúò BD íàìèðàìå ñúñ ñèíóñîâàòà òåîðåìà îò 4ABD, â êîéòî <)BAD = 3ϕ.

Èìàìå
BD

sin 3ϕ
= 2R. Èçïîëçâàéêè ôîðìóëàòà sin 3ϕ = sinϕ (3− 4 sin2 ϕ) ïîëó÷àâàìå

BD = 2R sin 3ϕ = 2R sinϕ (3− 4 sin2 ϕ) = 2 · 80
√
7

7
·
√
7

4

(
3− 4 · 7

16

)
= 40

(
3− 7

4

)
= 50.

Îêîí÷àòåëíî, AC = 60, BD = 50, R =
80
√
7

7
.


